

# 省政府新闻办第15场疫情防控新闻发布会介绍慈善力量助力防疫情况 广东各界累计捐赠款物24.9亿元

## 广东中医药 助力一线防疫

朱氏家族企业捐价值3000万医疗物资，首批中药浓缩浸膏等昨发往湖北

羊城晚报讯 记者董柳、谭铮报道：9日下午，一辆车身写着“支持湖北省抗击疫情”的大卡车从广东新南方青蒿药业驶出，目的地是湖北黄冈中医院，车上满载着由广东民营企业朱氏家族旗下合生创新集团、珠江投资集团、新南方集团、邓老凉茶集团、珠光集团联合捐赠的首批6.2万份中药浓缩浸膏和1万盒邓老凉茶冲剂，用于湖北一线医护人员防疫。此次捐赠医疗物资价值共达3000万元，捐赠物资将在近期陆续发出。广东新南方集团总裁朱拉伊表示，这6.2万份是计划捐赠50万份中药浓缩浸膏中的首批，“目前湖北正处在抗击疫情的关键时期，作为民营企业，理应尽一份社会责任，为抗击疫情出一份力。”“我们从去年腊月二十七就开始加急生产，春节也没停工，实行三班倒生产机制，每天提取三十多吨药材原材料，主要产品是邓老凉茶和中药浓缩浸膏，根据一线疫情需要调整产品结构。”广东邓老凉茶药业集团股份有限公司董事长朱梓宇说，当天发出的医疗物资，一天就能够到达湖北黄冈，并投入使用。她表示，希望发挥中医药优势，通过企业团队中医药研究成果和产品助力疫情防控，承担起中医药企业的担当。



新闻发布会现场 羊城晚报记者 梁喻 宋金峪 摄

### A 全省接收捐赠口罩1409万个

省民政厅副厅长陈奇介绍，截至2月9日上午12时，据不完全统计，广东社会各界为疫情防控累计捐赠的款物24.9亿元（现金22.8亿元、物资折款2.1亿元）。其中，全省各级慈善组织、红十字会和其他组织接收社会捐赠款物8.6亿元（现金7.3亿元、物资折款1.3亿元），由本省接收再捐往湖北省的款物1.31亿元（现金0.96亿元、物资折款0.35亿元）；社会各界直接捐往省外款物16.3亿元（现金15.54亿元、物资折款0.77亿元），其中捐给湖北省款物15.4亿元（现金14.7亿元、物资折款0.7亿元）。全省接收的防控捐赠物资中，口罩1409万个，其中N95口罩51万个；防护服18万件；隔离服3万件；护目镜21万个；医用手套211万双。

此外，全省1万多名社工联动4万多名志愿者，开通863条心理服务热线，为隔离人员和困境老人、妇女、儿童、残疾人等弱势群体提供疫情知识宣传、生活帮扶、心理安抚、资源链接、危机干预等专业服务；招募志愿者2811名，协助28家防控物资相关企业恢复生产；行业协会商会也积极引导行业自律，支持企业复工复产。

羊城晚报记者 李钢 符畅 谭铮

### B 慈善捐赠进口物资免征关税

海关总署广东分署副主任刘红表示，海关对于慈善捐赠的进口物资，一律免征关税、增值税、消费税。据介绍，2月1日，财政部、海关总署和税务总局出台了新的优惠政策，进一步扩大捐赠免税范围。目前国内外企业、组织和个人都可以通过广东省红十字会、省慈善总会等受赠单位捐赠进口物资，对于进口物资一律免关税。

此外，对卫生健康部门组织进口的、直接用于防疫的物资也免征关税。当前对49家企业进口的防护服、口罩等物资免征进口关税。

刘红还介绍，对于符合上述情形进口、原产于美国的物资，不实施对美加增关税措施。

在帮助企业复工复产方面，海关总署收集相关企业遇到的困难和需求，研究对策措施，广东分署正积极配合这一工作，提出解决方案，争取有更

### C 减少环节促物资速达受益人

发布会上，羊城晚报记者就捐赠物资如何快速送达提问。省民政厅慈善事业促进和社会工作处处长郑章树回应称，该厅采取多项措施，以减少中间环节，将捐赠物资尽快送到急需的地方或急需者手上。

据介绍，以往捐赠过程，都要经签订协议、接收、出具证据、入库，再送到受益人手上等多个环节，这需要一定的时间。

疫情之下，省民政厅在处理定向捐赠时，只要双方达成捐赠协议，捐赠人即可直接把物资送到受益人手上。受益人对物资进行质量、数量验收后，再向慈善组织出具证明，慈善组织再给捐赠者出示相关证据。对于非定向的物资，在和卫健委沟通后，得知哪里最需要、最短缺，并询问捐赠人意向后，由捐赠人直接发到受益人手上。郑章树表示，尽量减少中间环节，协议等可以网上办理的就网上办。

海外捐赠物资如何快速入关？省民政厅采取了三个相应措施，包括增加进口捐赠物资的受赠人，指导受赠人全力以赴简化报关手续，同时与海关建立良好机制，通力合作，在相关手续的办理上做好服务。



广州海珠区首批支援湖北医疗队9日“出征”，三名医护人员均来自临床工作一线 羊城晚报记者 林桂炎 摄

达安基因试剂盒从广州发往武汉 羊城晚报记者 梁焯铿 肖昆华 摄



制图/湛晓莹



广州“菜篮子” 张豪 摄

统筹/羊城晚报记者 梁焯铿

湖北武汉，长江沿岸“江城”。己亥年末发生的一场新冠肺炎疫情，令这座拥有“九省通衢”之称、身居水陆空交通要冲的华中大城市，阴霾笼罩。

广东广州，珠江之滨“羊城”。包容与关爱的城市性格，让这座“粤港澳大湾区门户”，总在兄弟城市危难之时施以援手。

深入抗疫一线救治患者，协助建设火神山、雷神山医院，全力供应医药和医疗器械，输入生活物资……在战“疫”前线，一支支“广州队”，将羊城的温暖带往江城。

据了解，“邓老清毒散中药膏方”浓缩浸膏由广东新南方中医研究院国医大师邓铁涛师承团队十多位中医专家，在重温邓老学术经验基础上，吸纳一线专家观察分析，根据新冠肺炎发病特征，结合湿毒瘟疫的发病规律研制出的防治方。朱氏家族旗下企业联合出资购买药材，由邓老凉茶集团将其制成中药浸膏方便使用。

朱拉伊告诉记者，“邓老清毒散中药膏方”浓缩浸膏是在邓老2003年抗“非典”方的基础上，增添了木蝴蝶、板蓝根、五爪龙等数味中药，目前共有18味中药成分，浓缩浸膏具有改善、增强免疫功能和“去邪”功效，可针对疫区的重点人群——包括疑似病例、被隔离观察者、密切接触者、身处疫情防控一线的各类工作人员等，通过早期防治，以防为主，助力湖北抗击疫情。该浓缩浸膏目前专供抗疫一线使用，不在市面上出售。

此前，朱氏家族旗下企业表示将联合捐赠价值约2000万元的27万箱邓老凉茶助力疫情防控，邓老凉茶集团此前已发出三批共2.6万箱邓老凉茶至湖北。



受访者供图

## 南航紧急自海外采购防疫物资 万套防护服 万只外科口罩 驰援湖北

羊城晚报讯 2月9日，中国南方航空集团有限公司通过国务院国资委向湖北省再捐10000套防护服、10000只外科口罩，这是继2月1日南航集团向湖北省捐赠1000万元现金后的又一次捐赠。据介绍，这批物资是南航集团打通海外采购渠道，向湖北捐赠的首批海外医疗物资，同机运送的还有自海外采购的20000只医用口罩，将捐赠给民航湖北监管局。载着捐赠物资的CZ3346广州—武汉航班，于9日9时34分从广州白云国际机场起飞，10时48分安全抵达武汉天河国际机场。（唐珩 南宣）

## “我爱中国，我们在一起” 留下告白信与500元 一留学生转身就走

羊城晚报讯 大疫当前，一些外国友人也通过各种方式默默支持防控工作。日前，一名居住在佛山南海黄岐的外国留学生就给当地派出所送来了500元和两张令人感动的纸条。

7日下午，一名戴着口罩、身穿蓝色连帽卫衣、下身穿着牛仔褲的外国友人悄然走到佛山市公安局南海分局黄岐派出所湖北社区民警中队门前。视频显示，该名外国友人来到队门前，见到社区民警中队铁闸门关闭，就在门口徘徊。过了一会，他看见民警中队窗户是开着的，里面坐着一名门卫，于是径直走到门卫室窗前。

“他过来后，从口袋掏出两张叠着的纸条，放在门卫室的桌面上，并举起右手向我示意了一下，还用不流利的中文说了一句：‘这是我对中国的一份心意，我们在一起。’”当时的门卫吴进说，“本来我想问清楚对方的来历，但他放下纸条后迅速转身就走了。”

门卫迅速向民警报告，民警宗仁到现场后发现叠着的两张纸条上竟然夹着五张崭新的100元人民币，两张纸条上分别用中文和英文写着字。在中文书写的纸条上，对方用不太大工整的中文写着：“我们在一起。我是外国学生，我来自非洲。我是学生没有收入，否则我可以做得更好，但是我想你们可以用这很少的钱去挽救一些生命，这是我中国人民斗争的支持，冠状病毒。”另外一张纸条则用英文写着：“I can't write good Chinese. I hope you can understand it. This is my little support to China in war against coronavirus. I love China.”（我中文写得不好，我希望你们能明白我的意思。这是我对中国抗击疫情的一点心意。我爱中国。）

“这名陌生外国友人的小小暖心举动让我非常感动。”宗仁说，“虽然我们并不知道对方的国籍和姓名，但我们非常感谢他，敬佩他在疫情面前的义举。”（郑斌 蔡健斌）

## 医疗队：一批批“逆行者”奔赴前线

要打赢这场疫情防控阻击战，充足的医护力量必不可少。疫情发生以来，来自广州的一批批医疗人员驰援湖北。2月9日下午，又有一支“广州队”出发了！

“我想用一句诗形容我现在的心情：黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还！”广州市海珠区中医医院内科党员医生邓创豪说。9日下午，海珠区首批支援湖北医疗队在海珠区中医医院举行出征仪式，他们即将与其他医护人员一起乘机前往湖北，接受统一调配。除了邓创豪，海珠区首批出征队员还包括主管护师张贵丽和钟少敏。三名同志均来自临床工作一线，平均年龄37岁。“疫情开始的时候，我们就写了请战书，后来广州很快派了医护人员到湖北去，虽然没有我们，但我们一直在准备着。”张贵丽说，“我了解到那边物资比较匮乏，也做好了吃苦的准备，行李箱有多少衣服，反而是纸尿裤有多少塞了多少。”

羊城驰援湖北的力量，最早在除夕夜出发。来自中山大学附属第一医院广州黄埔院区消化内科的李美平护士，便是最早到达武汉的广州医护人员之一。在汉口医院支援期间，她为病人输液、采血、采集咽拭子标本，帮病人送餐、取药、照料生活。每天穿着厚厚的防护服，衣服都被汗水浸湿。“虽然很累，但很值得。”李美平表示，每当看到自己的辛苦付出使病患情况好转，病人竖起大拇指不断道“谢谢”时，她觉得自己所做的事情都是有价值和意义的。（李坤坤 梁焯铿）

## 建设队：火神山工地“叉酱”背后力量

面对大量患者的医治需求，根据“非典”时“小汤山”经验，武汉分别建设火神山和雷神山两家专门收治新冠肺炎病人的医院。在建设医院的大军中，不乏来自广州的力量。

“听到建设医院需要叉车司机支援，我和同事毫不犹豫地报了名。”总部位于广州市花都区的风顺物流公司，员工宋明、王义、胡三俊参与了火神山医院的建设工作。他们从1月25日

起于医院施工现场，驾驶叉车负责转运电缆线、砖头、设备零件等。为确保施工24小时不停歇，三人往往只是在休息片刻简单扒两口饭后便继续工作。他们努力工作的身影也出现在了医院建设24小时直播的视频中，又被网友冠以“叉酱”的“昵称”。

位于花都汽车城的广州回天新材料有限公司，则将该公司生产的快速固化型建筑用结构胶、密封胶等建筑材料，无偿提供给火神山医院项目部，协助医院的建设；为了提高就诊效率、便于在院内发布各类公益信息，广州迪士普音响科技有限公司向火神山医院捐献了公共广播系统设备……

争分夺秒，昼夜赶工！2月2日，汇集全国力量的火神山医院如期建成交付，这其中，广州力量也功不可没。（宋明 实习生 方新苗）

## 羊城江城同心抗“疫” 一支支广州队 加入“守护者联盟”

### 医药队：源源不断输送战疫“弹药”

如果把医生比喻成战士，医药用品则是他们手中对抗疫的武器。作为云集众多生物医药资源的强市，广州在这场战“疫”中源源不断向湖北前线输送“弹药”。

2月2日中午，一辆粤A牌冷链货车，从广州市黄埔区达安基因生产基地出发，将10万人份的新冠病毒检测试剂盒和配套医疗设备送到武汉医务人员手中。据悉，达安基因是广东省首家发布研制出检验新冠病毒试剂盒的企业，该款试剂盒可在110分钟内完成检验报告，有力提升湖北乃至全国各地新冠肺炎的确诊效率。

位于广州市番禺区的华鑫科技，协调番禺海关紧急通关，仅用了一天，就将总价值350余万美元，包括凝血分析仪、血液体液分析仪、血液分析仪等物资快速运达湖北省各级定点医院，由企业技术人员

安装完成并已逐步投入使用。广东省钟南山医学基金会、广东省室内环境卫生行业协会等单位，2月2日将一批空气净化、消毒设备、消毒液等物资，通过在黄冈抗疫一线奋战的钟南山院士团队代表向当地捐赠。早在1月20日，广州香雪制药已连夜筹备1万份抗病毒口服液，以义捐药品的形式定向发放给武汉金银潭医院等医疗机构医护人员。1月25日大年初一，雪松控股旗下雪松国际信托通过广州市慈善会，向广州市慈善总会捐赠1000万元资金，并捐赠一次性医用外科口罩4万个、N95口罩5000个、防护服200件……

诸如此类的善行不胜枚举。每一件医药用品抵达前线，都是对这场硬仗的有力支援。（甘韵仪 梁焯铿）

### “美食”队：羊城“菜篮子”上架武汉商超

美食是广州一块靓丽招牌。通过近期走访，记者发现众多援助湖北前线的力量中，和“吃”有关的也不少。携手抗击疫情，“食在广州”也有份参与。

为遏制疫情传播，湖北多座城市采取限制人员流动的措施。生活物资是否充足、供应是否畅通，成为该措施能否执行的关键。2月1日，广州市白云区江南果菜批发市场经营管理处下属企业江南市场、江浓汇公司、江棉鲜品，将价值500万元、共计400吨蔬菜发往武汉，让江城市民也能尝到广州“菜篮子”的优质产品。

广州南沙的东升农场，也设法让“食在广州”支援武汉。通过位于湖南永州新

田的蔬菜种植基地及配送中心，该农场每天安排专车向武汉输送蔬菜约20吨，并在蔬菜抵达的第二天凌晨新鲜上架当地沃尔玛、盒马鲜生等大型商超。

“即使当地交通不便，疫情形势严峻，我们也从未考虑过停止供货。”东升农场副总经理范梅红告诉记者，在各级政府的协调配合下，公司积极与沃尔玛（湖北）商业零售有限公司沟通，取得蔬菜“保供单位”车辆通行证，保障了之后公司蔬菜的快速有序流通。疫情之下，公司对运输车辆进行严格的消毒处理，同时配备口罩、消毒液等，指导司机做好个人防护，确保运输人员的安全。（张豪 宋明韵）